
Buda földalatti rejtelmei
—  A  várbeli tőrök pincék kutatása —

bzéKcsf«városunk legérdekesebb termé­
szeti és történelmi emlékei közé tartoz­
nak a Vár házai és utcái alatt elterülő 
nagykiterjedésű üregek amelyeket a vár­
beli polgárok „töyfW vtfgy szikla-pincék“ 
néven ismerik. i bffff a szőlőkultura 
virágzása idejébef, amikor a budai hegyek 
alját szőlők övezték, ezeknek a pincék­
nek nagy szerepük volt. Mikor azután a 
szőlők elpusztultak, a pincék is elvesztet­
ték egykori közgazdasági jelentőségüket s 
ma már jóformán teljesen feledésbe men­
tek. Az időnkint egyik-másik napilapban 
megjelent cikkeken kívül, amelyek e pin­
cék legendáival foglalkoznak, alig találunk 
más tudományos jelentőséggel bíró, közle­
ményeket.

Az első, aki ezekre a pincékre felhívta 
figyelmemet s azok kutatását sürgette, vi­
téz A g g ’h á z y  Kam ill ezredes, a Hadimu- 
zemn igazgatója volt. Mivel azonban a tu­
dományos körök és az irodalom ezekről 
a „török pincékéről, mint kőzetbe vájt 
mesterséges alkotásokról emlékeznek meg, 
nem tartottam magamat illetékesnek arra, 
hogy mint barlangkutató, ezekkel a mű- 
üregekkel foglalkozzam. Múlt év végén 
azután mégis több sziklapincét látogat­
tam meg s ekkor legnagyobb meglepeté­
semre azt tapasztaltam, hogy ezek a pin­
cék mind eredetileg természetes úton 
mésztufában keletkezett üregek, vagyis 
barlangok, amelyeket azután az ember 
többé-kevésbbé átalakított. Mikor ez a 
rendkívül fontos megállapítás megtörtént, J 
a m. kir. Földtani Intézet magáévá tette e 
pincebarlangok ügyét s azok földtani és 
barlangtani vizsgálatával e sorok íróját 
bízta meg. Bejárásaimon még Kalm ár Já­

n os régészmérnök, a Magyar Nemzeti Mú­
zeum Történeti Osztálya megbízásából 
vett részt. Hűséges segítőtársaim voltak 
még B a rbie  L a jos és K iss  M ik ló s , akik a 
nehezebben hozzáférhető üregeket és ak­
nákat mászták be, továbbá a pincék kivi­

lágításáról és fényképezéséről is gondos­
kodtak.

Ez a kis expedíció a múlt év decembe­
rétől kezdve egészen ez évi március hó 
közepéig házról-házra járva az összes 
várbeli pincéket bejárta, megvizsgálta és 
a legfontosabbakat lefényképezte. A munka 
nem ment mindenütt teljesen símán, mert 
sok helyen tudományos vállalkozásunkat 
bizalmatlansággal fogadták és csak ismé­
telt magyarázgatás és igazolás után jut­
hattunk a pincébe. Ezek azonban csak 
egyes esetek voltak, általánosságban véve 
a pincetulajdonosok, értesülve arról, hogy 
hivatalos tudományos pincevizsgálatok 
folynak, teljes megértéssel, sőt helyenkint 
élénk érdeklődéssel fogadták munkánkat.

Bejárásainkat befejezve most az egyes 
alkalmas pincék felásására kerül a sor, 
amely munkát a székesfőváros megbízá­
sából és támogatásával eszközöljük. A 
várbeli sziklapincék történeti szerepét 
ugyanis jórészt még homály födi, az előt­
tünk álló ásatásoknak a feladata lesz, hogy 
ezt a homályt eloszlassák és egyes pincék 
rejtett titkait felderítsék. Ezt a nagy je­
lentőségű tudományos munkát azonban 
csakis a pincetulajdonosoknak újabb meg­
értő támogatásával végezhetjük el ered­
ményesen. Ezért mindazokhoz, akik ben­
nünket pincéikben eddig is szívesen láttak, 
arra kérem, hogy ezt az újabb vállalko­
zásunkat is hasonló előzékenységgel fo­
gadják.
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*
A véletlen is sc;gít gyarapítani ezeket 

a földalatti látványosságokat és most a 
Bécsíkapu-téren folyó báró Hatvany-féle 
ház restaulásakor a pince alatt egy nyolc­
szögű románstilü templomoszlopra akadtak, 
amely állítólag nagyarányú zsinagógának 
egyik része, amely az akkori Sammbsta- 
ger Markt-on épült.
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